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IL. Foemen und Bud)jtaben.
§ 1,

1—3. Wdahle unter den nachftehenden Aufgaben die Aufgaben vow

i

2.

3.

J gk
£,

gleicher Form aus:

g R ST B U B R YRR B iR o s IR U 0
bm=+3m; 08 -32; 08+32; 165:5; 9—172+8;
18:3; 5—09+1; 8kg-2m; Bgm+4gm.

20+8 -13: (1214 -8; Tm+6-2m; 18.7CJ—3 d kg
(laM—I—BZOM) T AT kg =5 - Bwilig: DS - 19 Seli
16kgm—+3m - 2kg; (7+0,8) -13,2; lajcm-—?)cm -2 em,
B4+-16):(7-2); (®-5—1002:  (3+92):(5 - 19):
ol S S L e L R PO R e
2m—+22m):(3-4m); (Bem)?®+2- 2 gem.

- Zeileife Ausfithrung zu 1.:

4+8, 8-+11; b5m<4+3m; 08-432; 3qgn-+ 4qgm
6. Driide die Formen der nadyftehenden Aufgaben in Buchjtaben aus:
a)4+5; B 14+7—9; o) 5-18; d) 132:11;

5. a) 83 -9—60,2;: ) 13 (34—15): o) 71— (22—16);

6.

75
8.

a) 82—25:5; 4) (6-3—10)%; ¢) 7-24—(18:3) - 2+1.
Ausfithrung 3u 4. a) a+b; 4.a)a- b—c ober ab—e.

Dasjelbe fiiv die Anfgaben 7 big 3.

Sege m der Form a+(b—c) - d:

a) By o ) e R g)
a=10 | a=87 | a=bkg |a=137Tmhky |a=15gcm
== bh=23 p= 12 ¢ bhi—3bim | b=2389cem
g P e=T11 0 a2 =l le=21cm
d—=3 g (S =ty =20 d= 19 om.

Ausfithrung u @): 10--(6—2) - 3=10--3 - 3=10-1+-9=19.

9—11. Eepe in nacdfolgenden Formen:

&
10.
11,

== =Wk €= 05 d=5; e = 2;
a=3; biz=:113 E= =3 gl
322,5; b=4r c:?, d=6: B_-;

b) ab+ecd—e | c)a(ch)(_d—e}
¢) ab+cd—e | f) (ab+ec)(d—
h) a(b+c)yd—e | 7)a h—‘—cd}—eL

a) (ab+ec)d—e
d) a(bted —e)
9) afbtc@d—e)]




12—14. Gebe m nadfolgenden Forvmen:
12 0. =56 " bh=20; gl d—3 e=4;

13:a = 45 th==0y: c=2kg; d=3%kg; a=" I
14, 5,25t b=P2b em:  ¢—Dbem; d=4em: e=—02: i
nt a) a[b— (c+4d)e] | b) [a(b—c)+d]e Il
¢)ab—(c+de) . d (@ab—c+de |
i ¢) ab—ctde . fab—ctde 1'
335 g)a(b —c)t+de | k) af[b—(c+d)]e “1
i) ab— (c+d)e | Ba(d—ctde) _d‘
7 ) [ab — (c+d)]e . m) alb—(ct+de)l i
H_j 15—17. Gege i nachfolgenden Formen: ;!l;
K L5 & = o0k boa=sby pi=ily d=3; e — 2 ”
s 16. a = 420; b= 10 - Pl d = 2; e =il m
7.2 = 1260; b=19; c¢=2; d=1; e:3; gs
@) a:h —cd+e | B [a:(b —¢)]d ¥
da:b—c@+e] | d)a: ©— 94 e
s ) a:[b—c)@+e] | fHah—(cd-+ e B
) g a:[b —(cd+ e)] B (@b — ) @+ e B
1 i) ai(b —cd+ e) | k) a:h — e (d+e) il .
) [a:(b — ¢)] (d*re) m) (a:b — ¢) d + e. #}[
18—20. eke in nachjolgendein Formen : 1
18 ‘ai= 7. bl o= 18 adi= 3 et == 10 CF il &
" 19 fai—9. il e b0 di=—4n) . — S
20l =6 bt e ==30:"d=3: e —4dv f=—28
a)ab — (c:d) e + f | ) ab—[(c:d) e+ f]
¢c) (ab—c¢):(d-e) + f dab—ec:(d-e) + f
e)ab —[c:(d-e) + f] flab — (c:d) (e + 1)
g)ab—c:[d-(e+ D) R)alb — (c:d) el + f
dalb —c:(d e +f F)afb — (c:d) e + f]
Diasihe—'icti(d - e) o 1] m) [a (b — ¢)]:(d: ey 1
n) [a (b — ¢)]:(d e + f) 0o)(ab —c:d)e + f
5 p) (ab —c:d) (e + 1) g a-{b — [(c:d) e+ {]}
# r)a.-{b—[ci@d-e)+ 1] | si{abd—c):dfe+t




21—23. Gebe in nachfolgenden Fornten:

.213.:1, b:.’_}, 022, d = :
22. a = 40; =4 ¢i—=:h: d'="2:
3. a =0; b= (o d==1:

8:
2:
i
@) at+b®—(c- d)?| &) a+[(b® —c)d]*| o) [(a+ b)®— c]d®
d)@+hbP—(cd?| e)[(at+bP—cdP| f)a+ (b*—¢)d®
g@a+b>—cd? | h)a-+Db*—cd | i)[(atb*—c)d]

Bat®—cd? | )@+b—c)d® | m(a+b)®—ecd

R24—26. ©ebe in nachjolgenden Fovmen:

2d. 3 = 6; b=t o — d=2:
25. a = b; b =8 c = 9; dic=4:
26, a = D gm; b= & == d = 3m;

a)ab —cd b) a+ bed |c)cﬁ~**bd3—a

d)a-t+b(+dilec+d:b—a |{flet—abd
g) 6a+2¢® —bd® | h) a b* — Hc d | %) 2[(c®—ad?):a]—b

27—29. Bilde aud nadjfolgenden Formen Unterformen durd) Ginjesen

pon :
Qi =nt 2v bis=iss: C= W — z;
oS dii="4 -1 bi=—"3x: C=a—v;
29°a =a + b; b=a—b; ==gasht

a)at+b—c|b)a2 —c | e (aﬂ—i--bf)c |d)(a—¢)b
)(b—i—c)g a

3 a : aEb)
g 1) 7‘5—"‘9 |*’*)(

Ausfithrung 3u 27 a): u -+ 2v 4 x* — (w — 2).
A7 b): (n -4 2v): — (w — z).

30—32. ©Gudpe eine gemeinjame Oberform fitr nachfolgende Formen:
30. x* + (b +u) {f; be+d®(x —y); u-4 (@ — b) x*
s (3a-Fbb)(x—y); - (2® 4+ y%) - 88: (& 4+ Tb ¢) us

R oo (lBa% - 7h)3: (BIER. Fx)2 s @ =Eib) ¢
Ausfithrung zu 30: a 4+ b - ¢

33. Gieb an, weldje Werte die Budhjtaben dex Dbexrformen von Aufg. 30
bi3g 32 in den eingelnen Untexformen Haben.




34,

36.

S

39.

40.

41.

§ 2.
Wie grof ift die Flace F einer Bintblechtafel, deren Serten
a=1mund b = 2 m find?
Ausfiihrung su 34: F=a-b=1m-2m = 2 ¢m,
g =% b — 0,60 m; b) a =150 m b — 80icn
Wie groh 1ft der Jubalt F eined Parallelogrammes, defjen Grunoluie
g =>57,2 cm und defjen Hihe h =135 cm ijt? UYnl. F = g - h.
@) 2=600dn; h=034dm; b) g—="98m; h=193m.
Gine dretecfige Dachfldache von der Grundlinie g — 12 m und bder
Hihe h = 7 m joll mit Schiejer gededt werden. LWie grof- ift die
Dachflacdhge F und wieviel (x) foftet die Decdung, wenn pro gm

- ~ h
4,50 M. gevechriet werden? ot F = £

LWie groR )t der Umfang U und die fFlache F eined fretdrunbden
Tijched vom Halbmefjer r = 120 em? Unl. U =2rm = d 7z mit
per Tabelle su beftimmen. — F = r*n. (w = 3,14.)

&) T ="-11.6 dm; ) r = 96,5 cm; ¢)r—106m;
d) 'r — 0,85 m; e) r = 0,095 m; f) r = 1455 mm.
Wie groB 1)t die groRe Halbachje R, die fleine Halbachje.r und bder
Snhalt F eines elliptijchen Beeted von 1 = 4 m Lingeund b = 2,6 m
Breite? Mnl. F =R - r - 7z; die Multiplifation mit v mit Hilfe der Tabelle.
af T=1%m: =12 8m5 . ) 1=3,76 m: b =385b0m
BWievtel (V) Wafjer fabt ein pridmatijdjes oder cplindrijches Gefih
pon der Srundfldche F = 1,73 gm und der Hiohe h — 2,07 m ?
NAnl. V=F . h,

a) F=048 gm; h=18bm; b) F=87¢gem; h—=117 m.
Wie grof 1§t die Breite b, bdie Hobe h, der Umfjang U und bder
Querdnitt F eine3 redhtecdigen Ballend von ber jreitragenden Linge
l=4m, wem man h = 005 - 1 undb b = 0,037 - 1 jept?
a)1:5m; 3})153,61:@.

Wie grofp ift dad Drehmoment (jtatijche Moment) M einer Kraft
P=17 kg am Hebelarma =8 dm ? yul. M =P - a.

R 885 Bgs . =—=3 hm: b)) P=178¢ " a.=—"1d Jam
Wie grop ijt die Acbeit A, welche ein Pferd leiftet, wenn s einen
Wagen mit der Jugtrajt P = 70 kg um bie Strefe s = 520 m
fortbewegt? Unl A =P . s.




£6.

LG [V e

. Gin Acbeiter joll mittelft einer [ojen Molle etnen Cimer mit Wortel

pom Gewidht Q — 22 kg hochziehen. Weldhe Kraft P mup er (vhne
Riickicht auj die Reibung) anwenden? MAnl. P=Q:2.

2 Arbeiter ziehen mittelft eined gewidhnlichen Flajchenzuged von n =5
FRollen eine Laft Q = 150 kg empor. Weldhe Kraft P miifjen Betde
sujammen (obhne Ritcjicht auf die Retbung) aufwenden ? Anl. P=Q : n.
q) =4y Q=106 ky; by me==ibes Q=196 k.
Gin Geldbjhrant von Q = 640 kg Gewicht joll muttelit eines Poten-
tialflajhenzuged von n = 5 lofen Hollen emporgezogen iwerden.
Wie qrofp ift die BHierzu erfordecliche Kraft P (ohne Riictiicht auf
pie Reibung)? nl. P = Q:2"

R e W P e b) Oy =360 Fg:- n.— 5

Wie grof ift das TrdgheitdBmoment J eines Rechtectd von der Breite

b=4 em und der Hihe h = 6 em, bezogen auj die Mttel-

) bh3 B %
parallele zur Breitferte? Unl J = - b, e mit Hilfe der Tabele,

e
@)’ b =21 em; h =28em; b)) b="152 em; h— 21 om.
Wie grof ift dad Tragheitdmoment J einer vollen FRundjdule bom
4 TE

$Halbutejfer r = 5 em, begogen aufj einen Durchmefjer ? Anl.J = - =
a) T.= 10,5 cm; = b)) v'— 185 dm.

§ 3,
Wie grof (F) ift eine quadratijhe Tafel von der Seitenlinge a?
a)a—=120m; b 4 =0,18m; ¢ a=0905nm.
Wie gqrop ift der Jnhalt F eined rechtwinfligen Dretets, dejjen
Satbeten a und b jnd?
a).a=Tem; b=4em: Bk — am e h==5 8,
LWievtel (V) Kalf fapt ein Kaften von der Linge | — 2 m, bder
Brette b — 1,80 m und der Tiefe h — 35 em? (Rejultat in cdm).
)l — 180w b — 1:d0uns . h— 42 em.
TWie grop (V) it der Dachraum eined Satteldaches von ber Linge I
— 9 m, der Breite b = 6 m und der Hohe h — 2 m ?

Cine Rellectreppe von 2,8 m Hihe und 0,90 m Breite hat m der
Horizontalprojeftion etne Linge von 3,50 m. Wie grof (V) ift
per unter der Treppe befindliche Raum ?



( 53,
) 54.
h5
56.
T 57
58
59
60.
t
61.
8 62
T
63
[
64
i
£ 65,
t

. Jemand will ein 10 & - Padet jurecdht machen.

Wieviel (V) Wafjer faft ein cylindrijdes Gefdf, defjen Grundradius

r — Tdm und defifen Hihe h = 23 dm 1jt? (Rejultat in cdm).
a) T ==84Lem; h=1 m; b)) r=120m; h=085 m
Wievtel (F) Blech ijt zu dem Mantel ded in Aujg. 53 genannten
Gefages erforderlich?

la] Cin Spieler hat vor Beginn eined Spieles die Geldjumme s und
gewwinnt & [a) vecliert d]. Wieviel (x) hat er nad) dem Spiel?
[a] Cin Schiiler hat bis sum Schulbeginn nad) jeiner 1hr noch a M=
muten Beit, wei§ aber, daf jeine Uhr d Minuten vorgeht [a) d M-
nuten nachgeht]. Wieviel (x) Beit hat er in Wirklicheit ?

. Ein Thermometer zeigt im Sdhatten a,® C und in der Sonne a,° C.

LWie grof (x) ift der Tempervaturunterichied ?

Whevtel (x) Wate
fann er netto jenden, wenn die Tara 95 ¢ betrigt?

Die Latten eined Jiegeldached find um a von einander entfernt.
Wie weit (x) iiberdeden {ich die Riegel, wenn ihre Linge 1 betrigt?
a) a = 30 em; 1 = 38 cm.

Wie grof 1t die nad) unten- rejultierende Rraft R, wenn an dem-
jelben Punfte eine Vertifalfraft P, — 510 kg nach unten und
eine Vertifalteaft P, — 320 Zg nadh oben ikt ?

Wie grop ift dasd rejultierende Neioment M, wenn an einem dreb-
baren Kbrper gleichzeitig ein vechtsdrehendes Moment M, = 18 kgem
und ein lintsdrehended Woment M, = 14 kgem wirkt?

Cin Hadfahrer pajjiert nac) der Feit t, (von der Abfahrt an ge-
techiiet) den Rilometerfiein N n, und nach der Jeit t, (von ber
Abfabrt an geredhnet) den Rilometerftein N2 n,. Wie grof ift
ote Wegftrede s awijchen beiden Kilometerfteinen und die zu diefer
Wegjtvede gebraudhte Seit t?

Gine gegebene ©trecte joll in n — 23 Teile geteilt werden. Wie-
btel (x) Teilpuntte jind Hiersu ndtig?

Semand [iefert in eine Sdgemithle Baumftamme, welche mit fort-
laufenden Nummern von N2 k bid N2 u geseichnet jind. LWieviel
(x) Stamme liefert er ein?

gl "51s v == 93 PN e S e

Sine Strape fteigt von A bid B um h,, filltvon B big C um hy
ftetgt von C bi3 D um h, und fallt von D bid E um h,. Um
wieviel (x) liegt E hiher alg A?

e ———— T —
e e o

o



66,

67.

73.

74.

75,

76.

Wie grop 1ft dad vejultierende lint3dbrehende Woment M, iwenn an
einem Drebbaven Sdrper gleihzeitig ein [infsdrebendes Toment
M, und zwet rechtddrehende Miomente My und M; rowfen?

a) M, = 3572 kgem; M, = 1325 kgem; M; = 573 kgem.
Wie grop ijt die rejultierende Kraft R, wenn tn derjelben Wirkungs-
gecaden nad) oben bdie Krdfte Py = 5 kg, Py = 11,2 kg und
Py = 4,7 kg und nach unten die RKrdfte P, = 15 kg und
Py = 8 kg wurfen?

al By —8kg: Pe—130s Py =1 8 ky; By —1%y: Po—11.6Fg.
Am Anfang emed NRechnungsdjahred betragen die Altiva eined Kauf-
manned a,, die Pajjiva p,, und am Cnde ded Jahres a, und p,.
m wieviel (x) hat fich dad3 Vermigen ded Kaufmanned vermehrt?
1 engl. Fup ijt = 0,3048 m und 1 engl. LPhund ift = 0,4536 kyg.
Wievtel mkg ift 1 engl. Fuhpfund ?

Wievtel (x) Minuten jmd «°?

@) a=03; b)) e=155; ¢) a=34; d) a=0,62: ¢) a=6,04.

. 1 7 Wajjerjtofj wiegt ber 0° C und Atmojpharvendeud 0,08962 g¢.

Wievtel (G) wiegt 1 /7 Luft, wenn Quft 14,43 mal fo jhwer ift,
wie Waijjerjtoff? (Refultat auf 3 Dezimalftellen).

Cin Bahnrad bat z = 65 Fdbhne. Wieviel (x) Bibne gelangen
bet n = 8 Umbrehungen zum Cingriff mit einem andeven Babhnrade ?
) 7 =81y "n = b Ol — 105, n — 22,

Welche Meafje (V) fordert eine Baggermajhine mit n Cimern,
beven jeder V, fapt, bet einer Umbdrehung?

a) n—=28; V,=008chm; b n—25; V,—0,074chn.
Welchen LWeg (s) legt ein Wagenrad vom Durchmefjer d bei n
Umbrehungen uviict ?

LWelche Arbeit () letftet ein Wrbeiter, der eine Kurbel von der
Ringe 1 = 0,45 m mit einer fangentialen Kraft P — 8 kg in
einer Stunde n — 900 mal Herumbdreht ?

@)1 =60 cm; P =1,061%ky; n = 700.

Wievtel (x) betedgt p — 13°%0 von a — 80 M.?  (Refultat al3
p

100

a)upii=2vie 8 o— 350 M, iy —8b:v. a—1T kg
Bievtel (x) Soda ift in 5 kg einer dreiproz. Sodalbjung vorhanden ?

Dezimalzahl) Anl. x = a - —
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78. Um mwieviel (x) finft die Spibe einer Schraube ber —;-— Umbrebung,
wenn die Ganghihe der Schraube h ft?
g) hi="lmm="" "n—4; ) h = 2,7 mm; n = 360.
79. Gin Axbeiter exhilt fiic dad Lijen von 20 cbm jchweren Lehmbodens
6,80 M. Wieviel (x) ift fiix 1 chm Lojungdarbeit gevechmet?
80. TWieviel (x) Treppenftufen jind bet der Steiqung s — 16 em fiix
pie Pibe h — 4 m erfordeclich?

81. Bet Herftellung ded Oftavjormatd wird der gange Bogen vom Budh-
binder 3mal nacdjeinander gebrodhen. Wieviel (x) Blatter und
wieviel (y) Drucieiten entjtehen hierbei ?

82. Jn emem Sdulzimmer jmd n = 15 Binfe, jede Vant zu 2
Blasen. Wieviel (x) Plage bletben frer, wenn die Schiilerzahl a
— 924 ijt?

83. LWie breit (B) ijt eine Chaufjee, deren Fabhrbabn die Breite b —
4 m hat und deren beidbe Bantetts bie Breite von je d = 1,20 m haben ?

84. TWie grop (d) ijt bdie lichte Weite einer Meejfingrohre vom duperen
Durchmefier D = 58 mam und der Wanditirke 0 = 2,5 mm?

85, Gin Bucdhbinder joll n Bldtter gleichzeitiq auf eine Breite J mit
Rleifter beftreichen. Bdie breit (B) 1ft der von den vichhig aufetnander
gelegten Bléttern bededte Plak, wenn jeded Blatt die Breite b hat?
Y n==tlbesied = 2 i b= 14 em;

86. Wie vid (x) ift eine 3'/z Stein ftarfe Mauer, wenn man Normal-
siegelfteine 25 > 12 >< 6,5 benupt und jede Stofjuge mit d =
1 em tedynet?

87. Um wieviel (x) ift eine Blechtafel von der Ringe 1 und der Breite b
groper ald eine Blechtafel von der Lange 1, und der Breite b, ?
a) - li=180m} febi=m il =2 m b =80 0m:

88. Bei eciner halbuumden Dadyrinne vom Durchuefler d = 18 em
vechet man um Wulften beiderjeits die Breite d — b em hingu.

Wie breit (b) ift dad gejtvectte Blech? (Rej. auf 2 Degimalitellen).
89. Wie hod) (H) wird eine Mauer aud Novmalziegeljteinen, wenn

diejelbe aud n Sdyichten bejteht und zu jeder Schicht eine Lagerfuge:

pon h; Hohe Hingulommt? Anl: h = 65 cem.

gm0 sl =1 2'cm: byai= 185w he—._12¢m,




90.

91,

92.

93,

94.

96.

97.

98.

s

Su einer Fabrif exhalten a Arbeiter den Tageslohn m und b Arbeiter
ben Tageslohn n. Wie grof (w) ift der gejamte Wochenlohn ?

Bon einer rechtectigen Blechtafel von der Breite b unbd der Liinge 1
it gundchjt parallel zur Breite ein Stitd von der Liinge J und
pantt pavallel zur Ldnge ein Streifen von der Breite ¢ abgejchnitten.
Wie grof ijt die Liinge 1,, die Breite by und der Jubhalt F; bes
iibrig bletbenden Gtiicfes ?

Cin Spetjezimmer von 1 = 6 m LQinge und b = 4,20 m Breite joll
auf h = 1,80 m Hihe mit Holz verfleidet werden. Wieviel (F)
Holz ijt Dhiersu erforderlich, mwenn 2 Fenfter von b, = 1,08 m
Breite in hy = 0,80 m Hihe iiber dem Fupboden vorhanbden find
und fiiv 3 Thitren und die Wand am Ofen zujammen § = 6,40 m
abjurechnen ift?

Cin chlindrijcher LWafferbehalter von der Hihe h Bat elliptijchen
Querjdhnitt mit der grofen Halbachje R und der fleinen Halbachie r.
Wieviel (V) Wajjer fann man einfillen, wenn fich in der Cntfernung e
unter dem oberen Rand eine Ausflubvfinung befindet ? (Aufq. 38.)

Lie groP 1ft der Rauminhalt V einer Bwijchenmaner von 0 = 1 Stein
©tirte, deren Ldnge 1= 5,807 und Hihe h = 4,10 m ijt, wenn
fich in derjelben 2 Thiivbffnungen von by = 1 m Breite und h, =
2,40 m Hobe befinden? Wieviel (x) Biegelfteine und wieviel (y)
Mivtel braucht man dazu, wenn man fiic 1 chm Manerverf n =
400 Stetne und n, = 280 [ Mirctel rechnet? 9yul. & = 25 em.

. Bon einer rechtecigen Blechtafel von bder Linge a und der Breite b

wird ringd ein Rand von bder Breite d abgejchnitten. Wie grof
iit bie iibrig bleibende Flache F, und bie abgejdhnittene Fldche
Fg? (B, a3 Difjereny).

G ungeteerted Hanfieil von 26 mm Dide darf mit P = 600 kg
belaftet werben. Wie grofy (x) ift bdie zuldifige Belaftung desjelben
©eile3, wenn e3 geteert witd und bdezhaldb mit 12% weniger zu
belaften ft ?

Wieviel (z) Jinjen bringt ein Rapital a in n Jabhren 3u p °fo?
@) a=T000M.; n=3;p=235; b)a=80M.;n=>5; p=3.
Wie grop mup dad Werkma (V) eines unbearbeitetenn Steines fein,
et nach bder Beavbeitung bdie Linge 1 = 1 m, die Breite b =
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0,6 m und die Hohe h = 0,84 m haben joll, wenn man fiic die
Bearbeitung nach jeder Richtung eine Linge d = 3 cm Fugiebt?
a) 1=130m; b=035m; h=244om; J—= 28 mm.

99, An einem jweiavmigen Hebel wirft rechts am Hebelavm a, bre
Quaft P, nach unten und am Hebelarm a, die RKrajt Py nad
oben, ferner linf am Hebelavm a; die Kraft Py nad) unten. Wie
grofs ift Dad vejultierende (linf3drehende) Woment M? (Aufg. 66).

100. An einem einarmigen Hebel Hangt im Abftande a; vom Drehpunit
bas Gewicht G, und im Abftande a, dad Gewidht G, Um roie-
piel (x) nimmt dad Drehmoment zu, wenn man beide Gemwichte
sufammen in die Cntfernung a vom Drehpunit hingt?

@) G, =4bkg; Gy = T8 kg;a, =3m; a, = 2m; a=20m.
b) G, =235 g; G, =04kg; 8, =1m; 2, =38Tcem;a=05m.

101. Gin eiferned Geldnder wvon der Linge 1 = 40 m hat auber an
beiben Gnbden jedesmal nach der Cntfernung e = 1,60 m emen
Pieiler. Wievtel (x) Pfeiler hat dad Geldnder ?

102. Wie grop ift das Berhiltnid (v) einer Grofe a zu einer Gridge b?
Antn. » = a:b.

103. Gin Stab von der Léinge 1 werde durd) Jug auf eine Linge 1, ge-
geftrectt. PWie grofs ift die Dehnung &, d. h. bas Verhiltnid Der
Berlangerung ur urjpriinglichen Linge? (Ref. al8 Desimalzahl).
a)l =2 m; 1, =2001 m; b) 1 =360 m; 1, ==3.618 ‘.

104—109. Sonftruiere geometrijd):

104. a) El.+b; by a — b c) L a+ P d) X e-— < B

105. a) a+b+c; | l [ 1

- b ¢
Ha+b—c;c)a—b+c;da—b—ec

106. a:] a -+ (b I8 C); | = i l z
b ¢

B a+(—c);c)a—(b+c); da— (b—c)

107. a - b, b

108. a) a-(b + ¢); &) (a-:b) - ¢; ¢ (a + b) (¢ + d).
109. @) a - (b—c); 3 (@+Db) (c—d); ¢) (a—b) (c—d),
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